

НАСТОЯТЕЛИ ПЕТРОПАВЛОВСКОЙ ЦЕРКВИ

История нашего города неразрывно связана с историей православной церкви, ее настоятелями. Судьба каждого из них переплетается с событиями, происходившими в старой Шайтанке.

Сведения о первых настоятелях в Шайтанском заводе не обнаружено. Известно лишь, что с 1745 до апреля 1752 года у шайтанских жителей требы исправлял священник Никонсергинского завода Алексей Иванов, посланный по просьбе Едокима Демидова в Шайтанку Тобольской митрополии в марте 1745 году. Кто из них заводовал шайтанским приходом до 1745 известно. Впрочем, то не было в

поселке до 1748 года.

Следует заметить, что и после постройки Петропавловской церкви в Шайтанке священник не назначался почему-то долго. 5 января 1752 года Екатеринбургское духовное правление донесло митрополиту Сильвестру «со словесного объявления дворянина Едокима Демидова о том, что в Шайтанском заводе обращения из раскола жители за неминею священника паки в раскол совратились».

В ответ на прошение Екатеринбургского духовного правления в марте 1752 года митрополит Сильвестр определил в Шайтанский завод священника Ермила Лаврентьева. Это был первый

шайтанский пастырь. Но в Шайтанке он находился недолго. По постановлению консистории от 17 декабря 1752 года в шайтанском заводе при Петропавловской церкви велено быть священнику Павлу Агафонову, а Е. Лаврентьеву - в Верхнесергинском заводе.

Агафонов священствовал в Шайтанке до декабря 1762 года, а в начале следующего года его заменил священник Федор Комаров. Этот пастырь, видимо, не сошелся с шайтанским прикомом. Одного из священников паки в раскол совратились. 31 декабря 1763 года заводская контора подала прошение митрополиту Павлу о непорядочных поступках Комарова. Ему вменяли нелепые обвинения в том, что он сбивает прихожан.

Консистория расследовала дело и признала Комарова виновным, перевела его в Екатеринбург, в Екатеринбургский собор. Консистория предписала Екатеринбургскому духовному правлению раздать грамоты священнику Павлу Агафонову, а Е. Лаврентьеву - в Верхнесергинском заводе. Кошельский дал такой ответ: «Боюсь переждать, как бы и меня приказник не стал бить, как был Комарова».

В марте 1764 года в Шайтанку был послан опытный священник Павел Агафонов, как отмечено в переводной грамоте, на «пятнадцатичное время». Но Агафонову пришлось служить до апреля 1774 года - ровно два десятилетия. Может быть, его пребывание в Шайтанке продолжалось и дальше, если бы не одно обстоятельство, связанное с крестьянской войной под водительством Пугачева. Агафонов попал в весьма сложное положение.

19 января 1774 года в Шайтанский завод пришел отряд под командованием оставного капрала Ивана Белобородова. Пугачевского «полковника» встращали торжественно. С церковной колокольни раздавался веселый перезвон. Из церкви вынесли хоругви и образ Божьей Матери. Священник Павел Агафонов в парчовой ризе из золотой ткани (подарок Ефима Ширяева) шел впереди всех навстречу крестьянскому войску. Шайтанские жители в немалом числе следовали за священником. Мастерские Иван Демидов и Сазон Ребаров преподнесли Белобородову на медном блюде хлеб-соль.

По указанию Белобородова священник Агафонов привел добровольцев-шайтан к присяге на верность «императору Петру III». 20 января в Шайтанском заводе подступил отряд капитана Ерапольского. В поселке с церковной колокольни полился тревожный звон набата.

Агафонов отслужил наутра ственный молебен, благословил воинство на удачу в сражении. Так делалось каждый раз, когда повстанцам угрожала опасность. Они побеждали, надежно защищали свою базу. Но случилось непредвиденное. 14 февраля в завод нагрянул отряд секунд-майора Фишера, и шайтанские повстанцы, оставшиеся в малом числе, были разгромлены. За причастность к мужицкому бунту священник Агафонов был отстранен от священнослужения и привлечен к ответу. Какова его дальнейшая судьба - неизвестно.

После этого случая священники около двух лет. Лишь 14 января 1776 года в Шайтанку явился Иоанн Алексеев, рукоположенный в сан священника 13 декабря 1775 года епископом Тобольским Варлаамом. Алексеев служил до 1787 года и за некоторые прегрешения по

распоряжению епископа Варлаама был запрещен в священнослужении и отослан в Верхотурский монастырь.

Шайтанская церковь вновь лишилась богослужения на довольно долгое время. Только в апреле 1790 года прибыл священник Иоанн Савожников. Это был шестой по счету пастырь. Он священствовал до 1806 года.

С 1807 по 1815 год требы шайтанских жителей исполнял Александр Осипов. Его священствование совпало с серьезным испытанием для России - нашествием французской армии Наполеона Бонапарта. Отец Александр интал государев указ о надвинувшейся беде. Священник призвал мастеровых оказать помощь в обмундировании войск за счет добровольного пожертвования денег. Призыве священника не остался пустым звуком: шайтане откликнулись и внесли добровольные пожертвования.

С 1816 по 1829 год Петропавловскую церковь возглавлял Михаил Алексеев. На его долю выпала большая работа. В 1820 году от сильного пожара в поселке сгорела деревянная церковь. Хлопот Алексея досталось со строительством нового каменного храма.

С 1830 по 1861 год в Шайтанке священствовал Иоанн Ефимов. Замечу, что первоначально притч петропавловской церкви состоял из священника, дьякона, дьячка и пономаря. С 1859 года штат церковнослужителей увеличился: притч стал состоять из двух священников, дьякона, двух дьячков и пономаря. В том году вторым священником был назначен Афанасий Дерибин.

В 1861 году Дерибин читал шайтанам государев указ о «воле» - документ об отмене крепостного права.

Дерибин священствовал в Шайтанке до 1875 года. Вместе с ними вторыми священниками служили: с 1861 до 1865 года - Николай Золотов, а в 1865-1866 годах - Павел Словцов, с 1866 по 1874 год - Константин Сморodinцев.

С 1875 года притч Петропавловской церкви возглавил священник Александр Александрович Топорков. Вторым священником при нем были: с 1875 до 1877 года - Андрей Никитин, с 1877 по 1883 год - Федор Попов, с 1885 по 1895 год - Евгений Смирнов.

В начале XX века священником был А. А. Топорков. Вторым священником - отец Николай (фамилия осталась в забвении). Он служил недолго, скончался после 1909 года. Его заменил Иван Пузырев. Позже - Анект Старцев.

Следует сказать несколько слов об А. А. Топоркове, авторе книги «О Васильеве Шайтанском заводе». По воспоминаниям старо-

жил, это был человек образованный, общительный и доброжелательный. По его инициативе в 1882 году в поселке было открыто женское училище, в котором он стал законоучителем. В свободное от служебных и учительских занятий А. А. Топорков работал над рукописью своей книги, которая была отпечатана в 1892 году в первой типографии наследников П. Ф. Каменского. Труд А. А. Топоркова также включен в I том сборника «Пермский край». По сути дела книга А. А. Топоркова является полным историческим трудом о поселке металлургического завода близ перевала из Европы в Азию.

Жизнь шайтанского лепотисца оборвалась внезапно в 1909 году от сердечного приступа. А. А. Топорков нашёл успокоение на территории церковной ограды с северной стороны храма.

После кончины отца Александра священство-

вал Анект Старцев. Анект Антонович Старцев (1894-1948 г.), уроженец Уфы, окончил Пермскую духовную семинарию и в 1908 году был направлен в Шайтанку, где священствовал до закрытия церкви в 1930 году.

В памяти старожилов сохранилась такой курьезный случай: в 1921 году рабочие Первоуральского трубного завода вели на двенадцати тройках локомотива Вольфа из Ревды и по дороге встретили священника, переезжавшего на паре лошадей из Первоуральска в Ревду. По этому поводу рабочие обронили шутку: «Юменяли пола на локомотив!».

Жизнь - сложная вещь. В ней встречается много несправедливостей. Так случилось с Петропавловской церковью и ее настоятелями. В 1922 году, в период голода, в стране развернулась наступление на церковь. Власть повел широкомасштабную кампанию по изъятию церковных цен-

ностей. А в 1930 году нашу церковь вообще закрыли, посчитали религию опустом для народа. Священников лишили места. Хорошо, что А. А. Старцев отрялся от сана и церкви. Ему предоставили место в горкомхозе, где он проработал до последних своих дней. В период «культурной революции» многие бывшие священнослужители закончили свой жизненный путь в зстенках НКВД или спецлагеря.

Воспоминания о настоятелях Петропавловской церкви связаны с приближающимся большим праздником Пасхи. Возрождение православной церкви позволяет нам, старшим и младшим поколениям, почувствовать радость, праздничное состояние от веселого колокольного звона. На Пасху звонят колола. Этот праздполнен различными, различными, разнеличиями в гости. Ю.

